

Основы православной культуры



Кураев А.В.

Учебное пособие знакомит с основами православной культуры, раскрывает её значение и роль в жизни людей – в формировании личности человека, его отношения к миру и людям, поведения в повседневной жизни.

- Урок 1 Россия - наша Родина
- Урок 2 Культура и религия

Культура и религия

Урок 2
Культура и религия

ВЫ УЗНАЕТЕ
• Как человек создает культуру.
• О чем говорит религия.

Слово культура пришло из латинского языка. Сначала это слово означало то, что выращено человеком в саду, а не само проросло в поле, то есть то, что нет в дикой природе. Сегодня слово «культура» понимается более широко — это вообще всё, что создал человек. То, что человек меняет в мире своим трудом, и есть культура. Трудясь, человек меняет не только мир, но и себя (например, становится более работящим и менее ленивым). И потому самое важное в культуре — это причины, по которым человек решает действовать именно как человек, а не как животное или машина.

Почему человек поступает так, а не иначе? Как люди различают добро и зло? Ответы на эти вопросы можно найти в мире культуры.

Культура копит опыт человеческих удач и неудач. Через культуру этот опыт передается от одних людей к другим. Культура создает людей, а затем уже эта культура создает условия жизни людей, влияет на образ их мысли и чувств, на способ их общения и труда.

Люди учатся не только в школе. Дружить, заступаться за правду, любить разных людей вы узнаете не только на уроках. И это тоже часть культуры.

Свою культуру человек обычно не выбирает. Он рождается в ней, дышит ею, в ней растет.

Есть области культуры, общие для всех людей или для всей страны. Но есть и различия в народных культурах.

350 лет назад в Россию прибыл арабский путешественник Ибн Азисский. Вот как он описывает некоторые черты нашей культуры, которые его поразили: «В праздничные дни все поспевают в церковь, нарядившись в лучшие свои одежды, особенно женщины... На Пасху все целуются, говоря «Христос воскрес!». Люди молятся в храмах по шесть часов. Вот это время они стоят на ногах... Какая выпоспимость! Несомненно, все они святые! Вильные лавки остаются закрытыми от субботы до понедельника. Так же делается и во время больших праздников. По отсчету ложут даже крестьян... Жена, принеся еду, садится за один стол с мужчинами».

Обратим внимание на то, что даже правдива, общие для всех, люди могут объяснять по-разному. Например, все люди осуждают лоая. Но один пояснит: «Не лги, чтобы и тебе не згали в ответ». А другой скажет: «Не лги, потому что неаству лоая, видит Бог». Первое пояснение даст меловок, который придерживается светской культуры. Слова другого выражают позицию человека, живущего в религиозной культуре.

Религия — это мысли и поступки человека, убежденного в том, что человеческий разум в нашем мире не одинок. Религия говорит, что рядом с человеком и даже выше него есть невидимый разумный и духовный мир: Бог, ангелы, души... Для многих людей вера в Бога становится настолько глубокой, что определяет их поведение и их культуру.

Источники русской культуры — в православной религии. Например, слово «спасибо» — это сокращенное покаяние: «Спаси, Боги! Каждый раз, когда человек произносит слово «спасибо», он, порой сам этого не понимая, обращается к Богу».

Вопросы и задания
✓ Что такое культура?
✓ Что такое религия?
✓ Какое слово благодарности вы знаете?
✓ Какие черты русской православной культуры XVI в., так поразившие восточного путешественника, вы знаете до сих пор? Какие из упомянутых традиций у вас не сохранились? Хорошо ли это?

- Урок 3 Человек и Бог в православии
- Урок 4 Православная молитва
- Урок 5 Библия и Евангелие
- Урок 6 Проповедь Христа

- Урок 7 Христос и Его крест
- Урок 8 Пасха
- Урок 9 Православное учение о человеке
- Урок 10 Совесть и раскаяние
- Урок 11 Заповеди
- Урок 12 Милосердие и сострадание

ОСНОВЫ ПРАВОСЛАВНОЙ КУЛЬТУРЫ Урок 12

Урок 12 Милосердие и сострадание

ВЫ УЗНАЕТЕ

- Чем милосердие отличается от любви.
- Кого называют ближним.
- Как христиане должны относиться к людям.

Одно из самых красивых слов на свете — милосердие. Оно говорит о сердце, которое милует, любит и жалеет. Любовь бывает разной. Она бывает радостной. При встрече с любимым лицо озаряется улыбкой и счастьем. Но бывает любовь и заледеневшим лицом. Такой она бывает при встрече с чуждой бедой. Точнее сказать, любовь подсказывает тебе: чужой беды не бывает! Еще минуту назад этот человек был тебе даже не знаком. Но ты узнал о его горе — и не смог остаться равнодушным.

Если видишь голодного, уже ни к чему оценивать его — хороший он или плохой. Накормить голодного надо просто потому, что он голодный, а не потому, что он твой друг.

ПРИТЧА О ДОБРОМ САМАРИЯНИНЕ

Однажды Иисуса Христа спросили о том, какая самая главная среди милосердия заповедь. Он сказал, что важнее всего любовь к Богу и к человеку: «Люби ближнего, как самого себя». И тогда Ему задала непонятный вопрос: «А кто мой ближний?» В самом деле, нет человека, который бы ничего не любил. Но очень многие говорят: «Я люблю тех, кто любит меня, то есть мою семью и моих друзей. Это и есть мои ближние (близкие)».

Христос же на заданный Ему вопрос ответил притчей о добром самарянине.

На некоего человека напали разбойники, отобрали его и ограбили. Проклятые остались прохожими. Они проходили мимо. Каждый из них при виде окровавленного человека горюл своей совестью, что он осечь горюлшпш, что у него впереди очень важные дела — и проходил. Но один проезжий человек, который даже не очень правильно говорил на местном языке, остановился. Равный замер. Ведь совсем недавно он со своим приятелем поборю подшучивал над этим православным. Неужели сейчас он ослептел?.. А проезжий нагнулся, перевязал раны, отнес раненого в гостиницу и спалил его лежачим. Знакомые не увидели в избитом своем ближнем и прошли мимо. А вот проезжий незнакомец смог отнестись к нему как к своему ближнему.

Притча Христа означает, ближний — тот, кто не оставит тебя в беде. И еще ближний — это тот, кто нуждается в твоей помощи. Если человеку больно, становится невыносимо, какая у него вера или цвет кожи. Кровь у всех людей одного цвета.

Даже если человек виноват лично перед тобой, все равно в минуту, когда он попал в беду, надо забыть свои обиды и протянуть ему руку помощи. Нельзя поступать по принципу: «Как ты ко мне, так и я к тебе» или «Так тебе и надо! Постучай по заслугам!».

Милосердие — прощение мыши и благороднее, чем справедливое возмездие.

Милосердие напоминает, что есть мелкие неприятности, а есть настоящие несчастья. Кто-то однажды подставил тебе подножку — ты упал, забил себе шишку, а он поспешил. Это неприятно. Но прошло время, и этот кто-то сам смешно растянулся на тропинке боковой шпуре. Да ты слышал, что попердил ногу и самостоятельно не смог подняться. Это беда. Ты сможешь забыть ту подножку? Сможешь ли обратиться его беде? Сможешь подойти, помочь ему, позвать врача?

ЭТО ИНТЕРЕСНО

Слова Христа из Евангелия не оспору, на не слышали ближних, ибо никто судит судить, твояи братья судили: и законно мерили мерить, глаголю и вам будут мерить. И то вы слышали на суде и глаголю брате твоего, а брате на твоем суде на суде твоем. И тогда услышиши, как выслушати суди на суде брате твоего. Иже, не любя, как любите, чтобы с вами судили люди, не отступайте и вы с ними. Будите милосердие, как Отец, как милосерде. Прощайте, и прощайте брате.

ВОПРОСЫ И ЗАДАНИЯ

- ✓ Назовите доброту, проявленную Притчей о добром самарянине.
- Как относиться к осуждению других? Сформулируйте свое правило.
- Рассмотрите картину В. Пельмера «Общая грешница». Как Христос защищает женщину?

42 43

- Урок 13 Золотое правило этики

ОСНОВЫ ПРАВОСЛАВНОЙ КУЛЬТУРЫ Урок 13

Урок 13 Золотое правило этики

ВЫ УЗНАЕТЕ

- Какое правило человеческого общения.
- Что такое неосуждение.

Христос сказал: «Нак, во всем, как хотите, чтобы с вами поступали люди, так поступайте и вы к ним».

Это правило у православных христиан принято называть золотым правилом этики. В другом виде оно может звучать так: «Не делай другим того, чего ты не хочешь бы для себя». Например, не хочешь, чтобы те, кто притворился твоими друзьями, злобно сплетничали о тебе, — удержи себя от сплетен про них.

Чтобы не доверять сплетням, важно знать, что сплетники очень часто переносят на другого человека ту грязь, которая липнет к ним самим; они приписывают другим то, в чем сам грешны.

Представьте: глубокой ночью человек идет по городу. Из одного окна нечто вылетело и сказал: «Что это он идет так поздно? Наверное, это вор!» Выглянувшему из другого окна о том же прохожем подумали: «Наверное, это гуляка возвращается с вечеринки». Еще кто-то предположил, что этот человек ищет врача для больного ребенка. На самом же деле прохожий спешит на ночную молитву в храм. Но каждый увидел в нем часть своего мира, своих проблем или страхов.

Уверенность от осуждения помогает помнить о своих собственных ошибках и несовершенствах. Однажды люди привели ко Христу женщину, которую по законам того времени надо было казнить — забросать камнями до смерти. Христос не стал признавать людей и нарушителей этого закона. Он просто сказал: «Пусть первый камень бросит тот из вас, кто сам не грешит!». Люди задумались, каждый вспомнил что-то свое. И все тихо разошлись.

Осуждение других людей плохо еще и тем, что оно слишком упрощает мир и человека. У каждого из нас есть сильные и слабые стороны. Сегоднешний неудачник может оказаться звездой следующего дня. Так часто бывает, например, в спорте.

Вот человек однажды поступил неправильно. Неужели он уже никогда не сделает ничего замечательного? Даже школьный худяк может стать героем. Иногда это происходит сразу за школьным порогом. В 17 лет он окончил школу. В 18 его призвали в армию. В 19 он сделал то, чего и сам от себя не ожидал... Неосуждение — это не навешивание на человека ярлыков. Если, например, Саша солгал, а мы скажем: «В этом Саша солгал», это будет правдой. Но если мы скажем: «Саша лжет», то сделаем шаг к его осуждению. Ведь такой формулой можно растворить человека в одном его поступке.

Ско надо обличать и надо его ненавидеть. Но человек и его дурной поступок (грех) не одно и то же. В православии есть правило: «Люби грешника и некаждый грех». А «любить грешника» означает помочь ему избавиться от его греха.

ВОПРОСЫ И ЗАДАНИЯ

- ✓ Назовите доброту, проявленную Притчей о добром самарянине.
- Как относиться к осуждению других? Сформулируйте свое правило.
- Рассмотрите картину В. Пельмера «Общая грешница». Как Христос защищает женщину?

46 47

- Урок 14 Храм

- **Урок 15** Икона
- **Урок 16** Творческие работы учащихся
- **Урок 17** Подведение итогов
- **Урок 18** Как христианство пришло на Русь
- **Урок 19** Подвиг
- **Урок 20** Заповеди блаженств
- **Урок 21** Зачем творить добро?
- **Урок 22** Чудо в жизни христианина
- **Урок 23** Православие о Божием суде
- **Урок 24** Таинство Причастия
- **Урок 25** Монастырь
- **Урок 26** Отношение христианина к природе
- **Урок 27** Христианская семья
- **Урок 28** Защита Отечества
- **Урок 29** Христианин в труде
- **Урок 30** Любовь и уважение к Отечеству